

如何預防 和面對校園欺凌

編輯先生 / 小姐：

您好！我兒子今年升讀初中一，由去年九月開學至今都見他不開心。當我問他為什麼時，他就說有同學排擠他，一有機會就欺凌他，說他是“朱古力”，叫同學不要和他玩。有時兒子不理睬他們，這些人就聲稱要打他。雖然不是真有行動，但已令兒子十分害怕，近期他常借故說自己有病，不想上學。我不知該怎樣處理，希望得到您的一些提示，謝謝！

瑪利亞家長：

瑪利亞 上

您好！

首先多謝您的來信！您能積極尋求協助，正視兒子受到排擠的處境，希望能協助他解決所遇到的問題，這是正確的態度。

港澳近年有關青少年欺凌行為的調查顯示，本地區有約六成(香港59.7%，澳門61.8%)被訪青少年表示過去三個月曾被人欺凌（資料來自澳門街坊會聯合總會網頁），這表明欺凌問題不容忽視。對校園欺凌事件若掉以輕心，被欺凌者有可能受到長遠不良的影響。

但我覺得澳門是一個文化多元的社會，主張和諧、共融，只要能適當地處理，您兒子的問題是可以解決的。筆者在學校從事教育工作多年，對解決學校欺凌事件亦有家校合作的經驗，現提供以下一些處理問題的方向，請您參考：

- 有關近期您的兒子不想上學，常借故說自己有病，我明白您的擔心，您需要和他傾談，

先了解他的情況。可能您已這樣問過他，不過有些技巧需要注意，例如讓他知道您這樣做是對他關心，而不是責備他，您務必耐心地聆聽他的感受。

- 您和他傾談之前，自己先要穩定情緒，心平氣和。不要因為一些不必要的假設，認定別人歧視自己而影響了情緒。

- 對於是否通知學校方面，您先不要著急，孩子已是初中一的中學生，你可以和他商量。若他不想通知學校，您亦要聆聽他的理由，與他一同分析和討論，化解他的擔心。

- 若能與學校合作解決是最好的，可能學校就您兒子的情況亦想與您溝通呢，您不用擔心因不懂廣東話而不與班主任聯絡，學校一定有安排的。

5.在和學校傾談時，建議您最好抱以相互合

作的態度，要正視欺凌者的惡劣行為，但不要強求學校一定要如何嚴厲地懲處對方。

6.同學間的紛爭，以復和的手法即透過中間人作調解，會處理得較為理想。給人起花名、稱同學是“朱古力”的學生，若透過老師或輔導員的介入，是能糾正過來的。

7.初中一的學生若非來自一條龍式的學校，可能是從不同的小學升上來的，需要多一些時間互相認識。您可建議學校的老師加強反歧視教育，這樣可以減少排擠及欺凌事件。

8.在處理這事件的過程中，不要忘記您兒子的角色。他要透過這件事去思考和學習，這是他人生的一課。他要經過自主的學習，才可以總結經驗的。要教導孩子不逃避，以積極的態度面對問題，告訴他您將與他一同面對挑戰，但您不要有過多的指令，而適宜多與孩子討論，增強他對自己的信心，鼓勵他相信自己有能力走出被欺凌的處境，最終解決人際糾紛。

9.值得您注意的是，被欺凌者通常都有一些個人的問題需要正視，例如人際關係較差、自我肯定不足或者表達能力欠佳等，長遠來說這些都是需要改善的。家長需要協助孩子建立正面的自我概念，相信自己是有價值的人。

10.建議您藉著此事加深與孩子的親子關係，陪同孩子成長，讓孩子在有安全感的環境下學會信任，使您和他的關係更加親密。

11.除了您個人的努力之外，還建議您盡量發揮整個家庭的正向作用，讓他得到其他家人的支持。

學校欺凌事件需要家庭、學校和社會的力量共同關注，我們應取零容忍的態度。只有預防與救失兼顧，我們才可能讓子女健康成長。
祝您身體健康，家庭幸福！



本刊編輯：黃艷蘭老師

